

崔世平議員

## 發揮科技產業基金作用 促科技研發產業園發展

科技創新能夠催生新產業、新模式、新動能，是發展新質生產力的核心要素。特區政府早在 2023 年推出的《科技企業認證計劃》，通過評鑑制度識別出本地具資質的科技企業，透過為其提供不同級別的官方認證，助力本澳科技企業構築成長階梯。截至今年 9 月已成功認證 51 家本地科技企業，涵蓋集成電路、資訊科技、中醫藥、新材料及生物技術等多個目標領域，共聘用員工近 1800 人，去年總營收規模約 43 億澳門元。這個認證計劃顯然已成為澳門科技企業的“身份證”和“加速器”，為日後建設“澳門科技研發產業園”做好了充分的前期鋪墊和累積了潛在入駐企業。

根據政府公佈的規劃，“澳門科技研發產業園”選址於偉龍馬路及新城 E 區西側，總建築面積超過 60 萬平方米，將聚焦生物醫藥、數字科技、集成電路及航天科技等四大方向，並定位為內地科企出海陣地、海外項目落戶服務站及本澳產學研轉化基地。為儘早匯聚產業動能，政府亦計劃於 2026 年先行設立“澳門國際科技產業中心”這一過渡性舉措，利用現有政府物業，相信可讓有意向的企業提前入駐、提前銜接。這些都是助力澳門加快進入高質量發展轉型的關鍵載體，充分顯示了政府打造科技產業新高地的決心。

社會大眾都熱切期盼，科技園將為實現經濟多元目標發揮新的引擎作用。為此，希望政府加快落實產業基金和科技成果轉化引導基金，着力通過建立目標清晰及長期穩定的基金政策支持，讓企業肯來、資本肯投、居民肯定，共同推動科技創新產業的茁壯成長。為實現公共政策與入駐企業相伴，包括到最後一公里的全程支持，提出以下三點建議：

一、建議政府研究設立目標清晰、導向明確的政府產業引導基金。尤其希望盡快公佈一份簡單明瞭的“重點支持清單”，明確只要企業同時滿足通過“科技企業認證”及“在園區有實際研發或產業佈局”者，即可納入優先支持序列。通過清晰的扶持方向，有助企業快速決策落地。

二、建議將基金的“用法”做精做準，建立分階段陪伴企業成長的機制。借鑑廣東省對設立省級基金對 IAB、NEM 產業，以“一事一議”方式給予重點扶持，以及深圳天使母基金明確投資“基礎研究→技術突破→成果產業化→科技金融→人才支持”全鏈條支持等辦法和經驗，建議特區政府針對企業發展“全生命週期”的不同需求，建立具差異化的支持計劃，以落實“全程伴跑”的制度和措施。

三、建議推動科技園建設成為“中葡+大灣區”科技創新合作樞紐。由政府與基金牽頭，在園區內組織常態化的項目路演與對接活動，吸引內地及國際資本與產業龍頭參與，並重點培育中葡標誌性合作項目，加快促成科技園作為澳門拓展國際聯繫的重要樞紐。